
28 сакавіка 2018 г.16

Бы вае, што ле кі ва ра гу юць не 

толь кі з ежай, але і адзін з ад ным. 

Ін струк цыі ня рэд ка маў чаць пра 

тое, як пра віль на пры маць таб-

лет кі і мікс ту ры і ка лі — ра ні цай ці 

на ноч, на шча ці пас ля яды? Ка лі 

ўрач пра пі саў ад ну таб лет ку пас-

ля яды, як яе пры маць — як толь кі 

да еў ці праз га дзі ну? Якія ле кі мы 

час та пры ма ем ня пра віль на?

Прос тае пра ві ла: ка лі ў ана-

та цыі на пі са на, што таб лет ку 

трэ ба піць пас ля яды, то гэ та 

зна чыць, што яна раз драж няе 

слі зіс тую страў ні ка і кі шэч ні ка, 

на но ся чы па іх хі міч ны ўдар. 

«Пас ля яды» азна чае, што 

страў нік не па ві нен быць пус-

ты, гэ та зна чыць трэ ба пры няць 

не вя лі кую коль касць ежы, ці то 

цу кер кі, пе чы ва, яб лык. Гэ та вы-

клі кае вы дзя лен не стра ва валь-

ных со каў, со ку пад страў ні ка-

вай за ло зы і ін шых фер мен таў, 

дзя ку ю чы ча му прэ па рат бу дзе 

лепш рас тва рац ца і змен шыц ца 

яго раз драж няль нае ўздзе ян не 

на слі зіс тую страў ні ка.

Ідэа льны ва ры янт — 30-40 хві-

лін пас ля яды. Ча му не ад ра зу, 

як пра жа ваў? Та му што таб лет ку 

трэ ба за піць, а ва да раз баў ляе 

страў ні ка вы сок, пе ра траў лі вац ца 

ежа бу дзе горш, мо гуць па чац ца 

ко лі кі. І за пі ваць таб лет ку трэ ба 

пра віль на — ва дой, а не ча ем, 

ка вай ці со ка мі. На прык лад, у 

па цы ен та, які пры маў ста ці ны 

для зні жэн ня ха лес тэ ры ну, раз-

бу ры ла ся пе чань. Вы свет лі ла ся, 

што ён заў сё ды за пі ваў іх грэй-

пфру та вым со кам, які вы клі кае 

пе ра да зі роў ку ста ці наў. Та му 

трэ ба за сво іць: пры ма еш ле кі — 

пра грэй пфру та вы сок за будзь. 

Да рэ чы, гэ так жа пе чань мо жа 

раз бу рыц ца пры спа лу чэн ні па-

ра цэ та мо лу і ал ка го лю.

— Вя ча слаў Іва на віч, ча му ту-

бер ку лёз за ста ец ца ак ту аль ным 

у на шым гра мад стве? Для боль-

шас ці з нас ён зда ец ца праб ле май 

тур маў і мар гі наль ных сла ёў на-

сель ніц тва...

— На жаль, ту бер ку лёз нель га 

на зваць праб ле май, па кі ну тай у мі-

ну лым ста год дзі. Сён ня ён да стат-

ко ва сур' ёз на пра грэ суе і за ста ец ца 

га лоў най ін фек цый най хва ро бай у 

све це, ад якой па мі ра юць. Ня гле-

дзя чы на на шы пос пе хі ў ля чэн ні, і 

тое, што за хва раль насць зні жа ец-

ца, па вя ліч ва ец ца коль касць вы-

пад каў рэ зіс тэнт на га ту бер ку лё зу. 

Гэ та фор ма не пад да ец ца ля чэн ню 

звы чай ны мі су праць ту бер ку лёз ны мі 

прэ па ра та мі. У ся рэ дзі не мі ну ла га 

ста год дзя, ка лі з'я ві лі ся спе цы яль-

ныя ан ты бі ё ты кі, мы ду ма лі, што 

пе ра мо га над ту бер ку лё зам не за 

га ра мі. Але не ўсё так прос та. Ту бер-

ку лёз ная мі ка бак тэ рыя на ву чы ла-

ся да іх пры ста соў вац ца. І на жаль, 

шмат лі кія шта мы ста но вяц ца рэ зіс-

тэнт ны мі да тых прэ па ра таў, якія 

тра ды цый на пры мя ня юц ца. Яшчэ 

адзін важ ны мо мант: пас ля 70-х га-

доў мі ну ла га ста год дзя на пра ця-

гу амаль ча ты рох дзе ся ці год дзяў у 

све це не з'я ві ла ся ні ад на го но ва га 

су праць ту бер ку лёз на га прэ па ра ту. 

І мы ў кан цы 90-х — па чат ку 2000-х 

пры шлі да та го, што не бы ло чым 

ля чыць ту бер ку лёз: ста ры мі прэ-

па ра та мі бак тэ рыя не зні шча ла ся, 

а но вых не іс на ва ла. Та ды ту бер ку-

лёз з шы ро кай ле ка вай устой лі вас-

цю стаў фак тыч на не вы леч ны.

Па чы на ю чы з 2015 го да, у Бе ла-

ру сі з'я ві лі ся два но выя прэ па ра ты: 

бе дак ві лін і дэ ла ма нід. Яны па куль 

эфек тыў ныя для ўсіх фор маў ту бер-

ку лё зу. Але вель мі да ра гія. І тут нам 

вя лі кую да па мо гу аказ вае Гла баль-

ны фонд па ба раць бе з ВІЧ, ту бер-

ку лё зам і ма ля ры яй, які аплач вае 

іх на быц цё. І Бе ла русь з'яў ля ец ца 

лі да рам па на бо ры па цы ен таў на ля-

чэн не но вы мі прэ па ра та мі. Яны па-

куль у ста дыі клі ніч на га вы ву чэн ня, 

але для мно гіх хво рых гэ та адзі ны 

шанц вы ле чыц ца ад ту бер ку лё зу.

— Сі ту а цыя з ту бер ку лё зам у 

Бе ла ру сі па ляп ша ец ца апош нім 

ча сам...

— Так, у нас да стат ко ва ста ноў-

чая ды на мі ка: за апош нія 10 га доў 

за хва раль насць зні зі ла ся амаль на 

50 %, а смя рот насць — на 65 %. Гэ-

тыя ліч бы свед чаць, што больш па-

спя хо вым ста ла ля чэн не. Ад чу валь-

ны ту бер ку лёз па спя хо ва вы леч ва-

ец ца ў 90 % вы пад каў. Муль ты рэ зіс-

тэнт ны як раз і не бяс печ ны тым, што 

эфект яго ля чэн ня ні жэй шы, дзесь ці 

60 %. Праў да, у той гру пе па цы ен-

таў, якія атрым лі ва лі но выя прэ па-

ра ты, па спя хо васць ля чэн ня вель мі 

вы со кая, і яна пе ра вы шае 90 %.

— Для па спя хо вай Еў ро пы так-

са ма ак ту аль ны ту бер ку лёз?

— Трэ ба ад зна чыць, што за хва-

раль насць у Бе ла ру сі вы шэй шая, 

чым у Еў ра пей скім рэ гі ё не і Еў ра-

пей скім са ю зе, ад нак ні жэй шая, чым 

на пост са вец кай пра сто ры. Але і для 

Еў ро пы гэ та праб ле ма: на прык лад, 

у 2016 го дзе ў Еў ра пей скім рэ гі ё не 

за хва рэ ла на ту бер ку лёз 290 ты сяч 

ча ла век, 26 ты сяч ча ла век па мер-

ла. Але Еў ро па ўсё ж та кі адзін з 

са мых раз ві тых рэ гі ё наў све ту па 

асна шча нас ці ме ды цын скіх уста-

ноў, на яў нас ці вы со ка ква лі фі ка ва-

ных спе цы я ліс таў. Ка лі вяр тац ца да 

сі ту а цыі ў Бе ла ру сі, трэ ба ска заць, 

што ня гле дзя чы на пос пе хі, мы ад ны 

з су свет ных лі да раў па ўзроў ні муль-

ты рэ зіс тэнт на га ту бер ку лё зу. Ка ля 

36 % ся род усіх но вых вы яў ле ных 

вы пад каў ту бер ку лё зу пер ша па чат-

ко ва рэ зіс тэнт ныя. А ка лі гэ та паў-

тор ныя вы пад кі, то там рэ зіс тэнт-

ны ту бер ку лёз скла дае ка ля 70 %. 

Ка ля 65 % вы пад каў — гэ та вель мі 

цяж кі ту бер ку лёз. А ён, па-пер шае, 

па тра буе вя лі кіх фі нан са вых рэ сур-

саў, бо прэ па ра ты вель мі да ра гія. 

Па-дру гое, гэ та цяж кае ля чэн не. 

Ка лі ту бер ку лёз ад чу валь ны, то ён 

ле чыц ца на пра ця гу шас ці ме ся цаў. 

Мно гія з нас з жа хам ус пры ма юць, 

ка лі ўрач вы піс вае ан ты бі ё тык на 

сем дзён. А тут кам бі на цыя з не-

каль кіх, спа чат ку ча ты рох ан ты бі ё-

ты каў, якія трэ ба пры маць што дзень 

на пра ця гу шас ці ме ся цаў. Ка лі ту-

бер ку лёз устой лі вы, то там ля чэн-

не мо жа цяг нуц ца да 24 ме ся цаў і 

кам бі на цыя з пяці-шасці прэ па ра-

таў, якія цяж ка пе ра но сяц ца. Але 

ін ша га вый сця ня ма.

— Хто мо жа за ра зіц ца ту бер-

ку лё зам?

— Аб са лют на кож ны. Гэ та аэ ра-

ген ная ін фек цыя, якая пе рад аец ца 

праз па вет ра. Яе кры ні цай з'яў ля-

ец ца хво ры ча ла век, які вы дзя ляе 

мі ка бак тэ рыі пад час раз мо вы, чхан-

ня, каш лю... Ры зы ка ін фі цы ра ван ня 

за ле жыць ад не каль кіх фак та раў: 

коль кас ці ма ка бак тэ рый ту бер ку лё-

зу, якія вы дзя ляе па цы ент, пра цяг-

лас ці кан так ту з хво рым. Ад на ра зо-

вы ка шаль па коль кас ці кро пель ных 

ядзер роў ны пя ці хві лі нам гуч най 

раз мо вы, та му ка шаль най больш 

не бяс печ ны, бо мі ка бак тэ рыі вы дзя-

ля юц ца та ды асаб лі ва моц на. У па-

вет ры яны мо гуць зна хо дзіц ца ка ля 

30 хві лін пас ля каш лю. Пры гэ тым 

трэ ба ра зу мець, што ка лі мі ка бак-

тэ рыя трап ляе на ней кую па верх ню, 

змеш ва ец ца з пы ла вы мі час ці ца мі, 

то, як пра ві ла, ту бер ку лё зам за ра-

зіц ца ўжо не маг чы ма.

— Ня даў на ў СМІ агуч ваў ся вы-

па дак, ка лі ў Баб руй ску ту бер ку-

лёз вы яві лі ў ра бот ні цы школь най 

ста ло вай. І баць кі за цка ва лі жан-

чы ну за тое, што маг ла за ра зіць 

дзя цей...

— Так, та ды, на жаль, шмат бы-

ло ка мен та ры яў, па бу да ва ных на 

ня ве дан ні ме ха ніз маў пе ра да чы. 

Ра бот ні ца ста ло вай не маг ла за ра-

зіць дзе так, ка лі не кан так та ва ла, 

не раз маў ля ла з імі. Так са ма трэ ба 

па мя таць, што ні хто з нас не аба-

ро не ны ад за ра жэн ня: ад ра бот ні ка 

ста лоў кі да кі раў ні ка бан ка.

— Але іс нуе мер ка ван не, што 

гэ та хва ро ба ніз кіх са цы яль ных 

сла ёў...

— За ра зіц ца ту бер ку лё зам мо жа 

кож ны, але не ў кож на га ён пач не 

раз ві вац ца. Шмат за ле жыць ад ста-

ну імун най сіс тэ мы. У лю дзей, якія 

жы вуць з ВІЧ-ін фек цы яй, імун ная 

сіс тэ ма аслаб ле ная, яны больш пад-

вер жа ныя за хвор ван ню. Гэ так са ма 

і лю дзі, якія ма юць ал ка голь ную, 

нар ка тыч ную за леж нас ці. Ёсць са-

цы яль ныя фак та ры, якія па вы ша-

юць ры зы ку за хвор ван ня: бед насць, 

дрэн нае хар ча ван не, не да стат ко вая 

ва га, дрэн ныя жыл лё выя ўмо вы, 

пра ца ў шкод ных умо вах і за бру-

джа нае па вет ра... Ры зы ка ёсць у бе-

жан цаў з кра ін з вы со кім уз роў нем 

за хва раль нас ці, а так са ма ў пра цоў-

ных міг ран таў, якія, на прык лад, вяр-

та юц ца з ра бот у Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі. Там уз ро вень за хва раль нас ці 

вы шэй шы, чым у Бе ла ру сі. І Ра сія ў 

ад роз нен не ад Бе ла ру сі, ува хо дзіць 

у трыц цат ку кра ін све ту з вы со кім 

уз роў нем рас паў сю джан ня ту бер-

ку лё зу.

Вяр та ю чы ся да зга да на га вы пад-

ку за ра жэн ня ў Баб руй ску: там шмат 

га ва ры ла ся пра флю а раг ра фіч нае 

аб сле да ван не. Але яно не аба ра няе 

ад за ра жэн ня ту бер ку лё зам. Тым 

больш што з на шым уз роў нем за-

хва раль нас ці яно не па ка за на аб са-

лют на ўсім. У флю а раг ра фіі ма юць 

па трэ бу толь кі гру пы ры зы кі. Згод на 

з рэ ка мен да цы я мі Су свет най ар га ні-

за цыі ахо вы зда роўя, аб сле да вац ца 

на ту бер ку лёз му сяць тыя, хто меў 

цес ныя кан так ты з за хва рэ лым — 

бліз кія, ка ле гі па ра бо це. А так са ма 

лю дзі, у якіх зні жа ны іму ні тэт — хто 

жы ве з ВІЧ, су пра цоў ні кі пэў ных 

прад пры ем стваў, якія пра цу юць з 

дыя ксі дам крэм нію, зня во ле ныя, міг-

ран ты, бе жан цы. Гэ тыя гру пы аба-

вяз ко ва па він ны пра хо дзіць скры-

нінг. Ас тат нія — толь кі з на яў нас цю 

пэў ных сімп то маў.

— Якія сімп то мы па він ны на-

сця ро жыць?

— Ка шаль, які не пра хо дзіць 

больш за два тыд ні, па вы ша ная тэм-

пе ра ту ра, якая доў гі час за хоў ва ец-

ца, моц нае по та ад дзя лен не ўна чы, 

ка лі ча ла век пра чы на ец ца мок ры, 

бес пры чын ная стра та ва гі. Гэ та па-

він на на сця ро жыць не толь кі хво ра-

га, але і бліз кіх ці ка лег, якія па він ны 

па рэ ка мен да ваць звяр нуц ца па дыя-

г нос ты ку. Гэ та больш важ на, чым ра-

біць раз на год флю а раг ра фію.

— У чым за клю ча ец ца ды я-

гнос ты ка?

— Ка лі ёсць ад па вед ныя сімп-

то мы, па цы ен та на кі роў ва юць на 

агляд ную рэнт ге на гра фію. Яшчэ 

больш важ на і да сле да ван не мак-

ро ты. Бе ла русь вель мі сур' ёз на 

пра су ну ла ся па хут кай ды яг нос ты-

цы бак тэ рый ту бер ку лё зу. Дзя ку ю-

чы пад трым цы гла баль на га фон ду, 

ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны ма юц ца са-

мыя су час ныя ма ле ку ляр на-ге не-

тыч ныя ме та ды ды яг нос ты кі, якія 

да зва ля юць па ста віць ды яг наз на 

пра ця гу дзвюх га дзін. За гэ ты час 

вы зна ча ец ца не толь кі на яў насць 

мі ка бак тэ рыі ту бер ку лё зу, але і ці 

ад чу валь ная яна да прэ па ра таў пер-

ша га шэ ра гу. Ка лі гэ та ад чу валь ная 

бак тэ рыя, пры зна ча ец ца больш бе-

раж лі вае і ка рот кае ля чэн ня, якое 

па цы ент ляг чэй пе ра но сіць. Ка лі 

бак тэ рыя рэ зіс тэнт ная, пра во дзіц-

ца да дат ко вае да сле да ван не, якое 

да зва ляе пра са чыць ад чу валь насць 

да прэ па ра таў дру го га шэ ра гу.

— Акра мя та го, што ля чэн не ад 

ту бер ку лё зу цяж кае, па цы ен ты на 

пра ця гу доў га га ча су зна хо дзяц ца 

ў ста цы я на ры, што так са ма ня-

прос та...

— Мы су мес на пра цу ем з Мі ніс-

тэр ствам ахо вы зда роўя і на цыя -

наль най су праць ту бер ку лёз най 

служ бай, каб змя ніць ма дэль ака-

зан ня да па мо гі. У нас, як і боль шас ці 

кра ін пост са вец кай пра сто ры, яна 

па куль са праў ды бу ду ец ца ва кол 

ста цы я нар на га ля чэн ня. Усе па цы-

ен ты шпі та лі зу юц ца і доў га зна хо-

дзяц ца ў ста цы я на ры. Каб раз ве яць 

міф, трэ ба ска заць, што па цы ент, 

яко му пры зна ча на эфек тыў нае ля-

чэн не, пе ра стае быць за раз ным і 

не бяс печ ным для на ва коль ных на 

пра ця гу пер шых двух тыд няў. Мі ка-

бак тэ рыя, якую ён вы дзя ляе, ужо 

не здоль ная вы клі каць за хвор ван-

не ў ін ша га ча ла ве ка. Та му ў мно гіх 

кра і нах све ту пе ры яд шпі та лі за цыі 

вель мі не пра цяг лы. У Шве цыі, на-

прык лад, у ся рэд нім 10 дзён. Да лей 

па цы ент зна хо дзіц ца на ам бу ла тор-

ным ля чэн ні. Гэ та важ на най перш 

для пра фі лак ты кі за ра жэн ня рэ зіс-

тэнт ны мі фор ма мі ту бер ку лё зу. Ка лі 

ін фек цый ны кант роль не ідэа льны, 

а ён, як пра ві ла, не ідэа льны, у па цы-

ен таў ад бы ва ец ца пе ра кры жа ва нае 

за ра жэн не. І з гэ та га го да ў Брэсц-

кай воб лас ці вы кон ва ец ца пі лот ны 

пра ект, які на кі ра ва ны ў тым лі ку і на 

ска ра чэн не ста цы я нар на га зна хо-

джан ня хво рых на ту бер ку лёз. І ка-

лі ён ака жац ца эфек тыў ным, бу дзе 

рас паў сю джа ны на ўсе рэ гі ё ны.

Яшчэ адзін клю ча вы мо мант у 

па спя хо вас ці ба раць бы з ту бер ку-

лё зам — важ на, каб ча ла век быў 

схіль ны да ля чэн ня. Для гэ та га ў нас 

ар га ні за ва ны роз ныя па ды хо ды, каб 

хво ры не кі нуў пры ём прэ па ра таў. 

Най перш гэ та са цы яль ная пад трым-

ка. Ка лі па цы ент рэ гу ляр на пры хо-

дзіць па прэ па ра ты, ён атрым лі вае 

пра дук то выя пай кі. Ля чэн не ў нас, 

як і ва ўсім све це, кант ра лю е мае — 

па цы ент пры мае прэ па ра ты пад на-

гля дам ме ды цын ска га ра бот ні ка. Па 

ўсёй кра і не за раз рас паў сюдж ва ец-

ца ві дэа кант ра лю е мае ля чэн не ту-

бер ку лё зу. Па цы ен там, якія па жа-

да юць вы ка рыс тоў ваць та кі ме тад, 

вы да юць смарт фон, яны за куп ля юц-

ца так са ма дзя ку ю чы да па мо зе гла-

баль на га фон ду. Хво ры зды мае на 

смарт фон пры ём прэ па ра таў, мед-

сяст ра кант ра люе. Гэ та па збаў ляе 

ча ла ве ка ад не аб ход нас ці што дзень 

на вед ваць ме ды цын скую ўста но ву. 

У нас да стат ко вая коль касць па цы-

ен таў, якія ле чац ца та кім чы нам.

ТУ БЕР КУ ЛЁЗ: 
ЗА РА ЗІЦ ЦА МО ЖА КОЖ НЫ

Як сён ня яго ле чаць з да па мо гай най ноў шых прэ па ра таў і на вош та хво рым вы да юць смарт фо ны
Ту бер ку лёз ва ўсім све це за ста ец ца ад ной з га лоў ных ін фек цый ных хва роб, якую не 

ўда ло ся цал кам пе ра маг чы і ад якой па-ра ней ша му гі нуць лю дзі. Ня гле дзя чы на тое, што мы 

пры звы ча і лі ся лі чыць яго пры кме тай ніз кіх са цы яль ных сла ёў, за ра зіц ца ёй мо жа кож ны. Як 

у Бе ла ру сі мя ня юц ца па ды хо ды да ля чэн ня, на вош та сён ня хво рым, якія жа да юць ля чыц ца, 

вы да юць смарт фон, і як Бе ла русь ста ла лі да рам у пры мя нен ні най ноў шых прэ па ра таў, рас ка заў 

ка ар ды на тар пра грам па ін фек цый ных хва ро бах кра і на ва га офі са Су свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя ў Бе ла ру сі Вя ча слаў ГРАНЬ КОЎ.

НА ШЧА ЦІ ПАС ЛЯ ЯДЫ
ЯК НЯ ПРА ВІЛЬ НЫ ПРЫ ЁМ ТАБ ЛЕ ТАК РО БІЦЬ ЛЯ ЧЭН НЕ МАР НЫМ

Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла 

Але на КРА ВЕЦ.

Ля чыц ца трэ ба ўмець, бо ме ды ка-

мен ты ў зго дзе да лё ка не з усі мі пра-

дук та мі, а з не ка то ры мі на ват ад кры-

та ва ра гу юць. На прык лад, звы чай-

ныя кроп лі ад алер гіі ў спа лу чэн ні з 

та лер кай кіс лай ка пус ты ці апель сі-

нам мо гуць абяр нуц ца яз вай.


